

“星球大战2.0”？

特朗普欲砸1750亿美元
造“金穹”导弹防御系统

美国总统特朗普20日下午在白宫发布了名为“金穹”的天基导弹防御系统的发展规划，称该系统计划在3年内“全面运转”。

特朗普希望任期内建成

特朗普说，“金穹”将与美国现有的导弹防御能力整合，一旦完全建成，将能够拦截从世界其他地方甚至太空发射的导弹，整个系统将耗资约1750亿美元，其中首笔250亿美元启动资金将在国会审议中的下一财年预算里安排。

特朗普表示，希望在其任期结束前完成该工程。

他还声称，加拿大对此也表示出兴趣，因为“他们也希望得到保护”。

遭到众多美媒和专家质疑

天基导弹防御系统是建立于太空轨道的导弹防御体系，其概念早在冷战时期便已提出，并落地为里根时期的“星球大战”计划。尽管“星球大战”计划早已因技术原因被放弃，但特朗普今年1月上台一周后便签署行政令，要求建造美国“铁穹”防御体系。美国国防部2月将该系统更名为“金穹”，有媒体称之为“星球大战2.0”计划。

该计划的核心是建立一个由数千颗小型卫星组成的卫星群，这些卫星主要包括导弹探测卫星和导弹摧毁卫星，前者负责定位导弹和载具，后者负责拦截并摧毁导弹。

特朗普1月27日签署的行政令说，美国国防部应在60天内提交这一防御体系的参考架构以及相关落实计划。该架构至少应包括“防御弹道导弹、高超音速导弹、先进巡航导弹和其他下一代(武器的)空中攻击”“加速部署高超音速与弹道跟踪太空传感器”“开发和部署具备助推段拦截能力的增强天基拦截器”等。

行政令将上述潜在攻击视作“美国面临的最大灾难性威胁”，但事实上美国本土从未遭到上述任何一类导弹攻击。

美国媒体当时报道说，“铁穹”这一名称与以色列导弹防御系统同名引发了误解，让美国人以为行政令实际上要求使用以色列的这套系统来保卫美国国土，但事实并非如此。

2月24日，美国联邦商机网站Sam.gov上发布的一份行业信息征询书的修订版中写道：“请注意，国防部已将此项目名称从美国‘铁穹’更改为美国‘金穹’。”

“金穹”系统遭到众多美国媒体和专家质疑，认为它在技术研发和资金安排上都面临严峻挑战，特朗普设定的时间表进一步增加了项目的实施难度。专家警告说，“金穹”系统将进一步加剧太空军备竞赛。



特朗普20日在白宫发布名为“金穹”的天基导弹防御系统的发展规划。

特朗普打造“金穹”筹谋已久

解读

美国此前已经具备国家导弹防御系统，现在又提出“金穹”天基导弹防御系统的发展规划，这两种导弹防御系统有什么区别？美国为何在此时提出“金穹”导弹防御系统发展规划？

央视新闻特约评论员宋晓军表示，“这一次特朗普提出的美国‘金穹’导弹防御系统，跟之前美国拥有的‘国家导弹防御系统’，我觉得二者的区别还是挺大的。”所谓的“国家导弹防御系统”，也就是NMD，是1993年克林顿政府废除里根政府的“星球大战计划”之后提出的一个概念，但是始终没有落地。到了2002年，小布什政府单方面撕毁《反导条约》致协议终止，小布什政府不顾可能会引发军备竞赛的风险，直接将这个“国家导弹防御系统”落地了，也就是发展了“地基中段防御系统”。但是随着反恐战争的资金大量流向中东战场，“国家导弹防御系统”或者说

“地基中段防御系统”始终没有足够的资金进行发展。加上美国国内关于技术层面的争论也很大，所以就一直拖了下来。

到了特朗普第一个任期的时候，仍然没有决定到底怎么发展。而在第二任期，特朗普一上任，在1月27日就签署行政令，宣布启动名为美国“铁穹”的导弹防御系统建设计划。仅一个月后，该计划更名为美国“金穹”。特朗普决定将有用的技术留下来，来建立一个新的多层的美国国家导弹防御系统。而且它很宽泛，体现在可以拦截高超音速导弹及从太空下来的武器，运用的新技术可能会很多，所以从这个角度上来说，它应该是一个全新版的国家导弹防御系统。

宋晓军表示，特朗普现在提出“金穹”计划，是因为在其第一任期成立了太空军的时候，他就想提出该计划，但是当时国防部的一些人

没有办法来落实。于是，他将整个军事力量回收至本土，将大量资源放到本土，以边境问题、本土防御为重点。这样，到了第二任期，他终于可以实施“金穹”计划，而且这一次，他有第一任期内成立的太空军的一个副司令来担任这个项目的经理。

至于想在3年内运转该计划，这当然是特朗普自己的一个打算。因为现在特朗普不论是在俄乌战场、中东战场上，都舍不得花钱。同时在他安全负担上，他也希望北约或印太盟友来掏钱，从而确保将大量资金回流到国内。从美国2026财年国防部预算中也可以看出，美国政府第一个优先发展项目就是“金穹”，这也表明现在特朗普认为“金穹”计划是最重要的。另外，特朗普将整个军事力量向美国本土回收，这样的话，相比前几任政府，他更能集中精力和资金来完成该规划。

当然这样的做法，也可能会进一步引起全球的军备竞赛，尤其是美国的对手将发展更强的核武器，所以“金穹”计划在地缘政治层面可能会引发一场新的核军备竞赛。

外交部：美所谓“金穹”计划将加剧外空战场化和军备竞赛风险

链接

外交部发言人毛宁21日表示，美所谓“金穹”计划公然提出大幅增加外空作战手段，将加剧外空战场化和军备竞赛风险，中方对此严重关切。

当日例行记者会上，有记者问：美国总统特朗普宣布了在美建造“金穹”导

弹防御系统计划的最新细节，披露该计划有250亿美元额外资金，三年后系统将投入使用，在陆地、海洋和太空部署尖端技术。中方对此有何评论？

毛宁说，所谓“金穹”计划，旨在构建不受任何约束的全球性、多层次、多领域导弹

防御系统。该计划公然提出大幅增加外空作战手段，包括研发、部署轨道拦截系统，具有浓厚的进攻性色彩，违反《外空条约》倡导的和平利用原则，将加剧外空战场化和军备竞赛风险，动摇国际安全与军控体系。

毛宁表示，美国奉行“本国优先”，执迷于谋求自身绝对安全，违反“国家安全不受损害”的原则，损害全球战略平衡与稳定。中方对此严重关切。

“我们敦促美方尽早放弃发展和部署全球反导系统，以实际行动增进大国战略互信，维护全球战略稳定。”她说。

本文版图据新华社、央视新闻